

大众日报  
客户端大众日报  
微信

## 市县新观察

■编者按 我省各地深入推进审批服务便民化,聚焦企业和群众反映突出的办事难、办事慢,多头跑、来回跑等问题,探索了行之有效的措施办法。潍坊市推行“15分钟政务服务圈”改革,打造“潍您办”政务服务品牌;淄博市博山区开发应用“博山e救助”自助申请救助小程序,推动“人找政策”向“政策找人”转变;威海市环翠区推出建设工程项目“一件事”集成式套餐,实现一次办成一件事。

## 潍坊市推行“15分钟政务服务圈”改革

## “不出圈”即可享受便捷服务

□ 本报记者 张鹏 本报通讯员 王永波 徐怀好

近日,申请农药经营店的周淑红开车5分钟,来到就近的潍坊市坊子区黄旗堡街道便民服务中心,利用多功能政务服务自助一体机,当场填写材料,线上扫描提交,几天后证件免费邮寄到家。

65岁的寿光居民付良军要办理老年优待证,打电话到所在社区,社区联系到小区网格员宋晓旭,宋晓旭到付良军家拿了相关材料,一上午就将证件办好送回来了。

针对近期北海水域滩涂养殖证办理量大、时间和区域相对集中的情况,昌邑市政务服务直通车开到了养殖场“找服务”,现场核查,让企业办证“零跑腿”……

对于坊子区线下实体“政务服务便利店”、寿光市“不来即享”政务服务、昌邑市政务服务流动窗口等经验,潍坊市正在积极总结,并采取县(市、区)试点改革,建设服务品牌的方式逐步推开。

5月17日,潍坊市政府办公室印发《推行“15分钟政务服务圈”改革 全力打造“潍您办”政务服务品牌实施方案》,旨在整合各类服务资源,确保更多的政务服务事项就近办、多点可办、快办办好、一站全办。

服务更加便捷,好政策落地也要实实在在。在坊子区政务服务中心和各街道便民服务中心,9台自助设备搭建起智能“政务云厅”。“一台多功能政务服务自助一体机,已实现农药经营许可证、建设用地规划许可证等40余项业务“全程网办”,集成了社保、医保、不动产等证明打印以及便民缴费、身份证复印、材料复印等多个服务功能。”坊子区行政审批服务局协调指导科科长陈海鹏告诉记者。

寿光市将15分钟缩短为10分钟,要求切实把政务服务送到“家门口”,企业群众“不出圈”即可享受更高质量、更有效率、更加便捷、更为舒心的政务服务。“我们正在逐步形成以市级政务服务大厅为龙头,镇街党群服务中心为主体,各社区、园区、医院、银行网点及邮政服务点为补充的‘五就近、一上门’便民综合网格化服务体系,便民事项进社区、涉企服务事项进园区等‘就近办’,审批事项直通车‘上门办’。”寿光市行政审批服务局局长马驰宇介绍。

寿光市先行在圣城街道、文家街道、洛城街道36个社区设置便民服务站,涉及民政、人社、卫健、医保、公安等领域的20项便民服务项目,由网格员进行帮代办。园区设置行政审批“直通车窗口”,审批受理权限下放至各功能园区。

在提升社区政务服务标准化水平方面,高新区借助城市社区发展优势,建立与15分钟政务服务圈相适应的限时办结、考核评价、责任追究等制度,形成科学高效的管理体系;在打造移动端“政务服务便利店”方面,青州市将社会治理、工商注册、企业服务、公共服务等领域的100多个事项纳入智慧管理服务云平台,实现“群众呼叫,网格帮办”。

“这项工作已列入市委改革办重点培育的改革品牌名单,通过在相关县(市、区)先行试点,成熟后在面上推广,让群众和企业普遍受益。”潍坊市政府研究室副主任刘希宝说。

发现美丽山东  
大众日报摄影大赛

## 百艘红船寄深情

□ 李晓伟 报道

6月8日,邹平市魏桥实验学校师生开展“百艘红船寄深情 不忘初心忆党史”红船模型制作活动。全校百余名党员教师走进百个班级,和学生们共同制作百艘红船模型,为学生们讲述南湖红船故事,让他们了解革命故事和中国共产党党史,把红船精神传承下去。



## 青岛市李沧区规划建设“11+123+N”党群服务中心联合体

## “原来党建可以这么时尚”

□ 本报记者 张晓帆  
本报通讯员 刘芳

每到周三、周六下午,青岛市李沧区九水街道宾川路社区党群服务中心里,都会传出悠扬的歌声……76岁的张玉芬和社区红歌班的伙伴们聚集在这里唱红歌。“社区给了我们专用的房间,还安排了专门的老师指导,我几乎每天都来练习。”党群服务中心已然成为张玉芬和社区居民充实生活的好去处。

无论是党员还是群众,在这里都有丰富的活动可以参与:到党员多功能活动室听专家讲党课;到青岛新华书店首个社区书店品味书香;在烘焙室体验亲子烘焙……

千缕中国结,联结“幸福心”,如今,这个党群服务中心的标志,遍布李沧区的大街小巷。近年来,李沧区规划建设“11+123+N”党群服务中心联合体,即11个街道级党群服务中心、123个社区级党群服务中心、N个网格党支部的党群服务驿站。

“社区党委要在群众中有凝聚力、号召力,关键在于‘服务’二字,让党员群众在15分钟内就能找到一个党群服务中心,让党组织的工作和服务看得见、摸得着,这是我们基层党建的具体目标。”李沧区委组织部组织科科长李成辉说,在党群服务中心,党建书吧、便民办事活动场所、党代表接待室等实现全覆盖,在“标配”之外,各个党群服务中心从基层实际出发,规划设计各具特

色的空间及活动,让居民切实感受到“党组织就在身边”。

沧口街道以“共享”的理念为辖区升级打造了一处街道党群服务中心,培育了83个自组织、2200余名社区“小邻志愿者”,够级比赛、老沧口物件展等50余种活动“叫好又叫座”,一个更真实、更温暖的人情社区日渐形成。

“社区的老百姓需要什么,我们就提供什么,党群服务中心布置的所有内容,我们都会征求居民意见,要让居民喜欢,享受共建共治共享的成果。”中心运营人员逢晓介绍,中心墙上没有管理制度和口号,党员群众自发把家里的绿植、手工艺品搬来,成为宣传的“主角”。

作为青岛市最大的商圈之一,李沧商圈有3万余处各类商业服务网点和近2万各类市场主体。商圈工作人员普遍年轻,对党建工作提出了新要求。

党员加油站邀请行业大咖座谈、商圈影院免费放映电影、“以书为媒”交友会、法律超市……每个月,奥克斯商圈党群服务中心会开展多场适合年轻人的特色活动。此外,中心还将党建与服务融合,推出“企业红色运动会”“520向党表白”等主题活动,许多年轻人感叹:“原来党建可以这么时尚。”李村街道党工委副书记杨晶海表示,有了党群服务中心统筹资源,让党组织的工作和服务看得见、摸得着,让大家切实感受到“党组织就在身边”。

## 淄博市博山区打造“救助手机申请、部门线上审批”工作模式

## 足不出户申请23项救助

□ 记者 王佳声 杨淑林  
通讯员 张欣 陈颖 报道

本报淄博讯 “前阵子,村干部上门用手机给俺家申请了大病救助,真是帮了大忙,现在俺老头子的身体也好多了。”6月2日,淄博市博山区博山镇上瓦泉村村民王家诗的老伴儿笑着说。

今年2月,67岁的王家诗突发脑梗做了手术,虽然有医保报销,但个人负担部分还是给这个家庭带来不小的负担。上瓦泉村党委委员、村社会救助协理员邹延红在入户走访时了解了王家诗的情况。“我们的‘博山e救助’早就实现了救助申请手机端自助办理。考虑到老两口岁数都大了,用智能手机不太方便,所以我就上门给他们办。”邹延红说,通过“博山e救助”微信小程序,只用了十几分钟,邹延红就为王家诗完成了临时救助申请。

2019年,博山区在全市率先开发应用“博山e救助”自助申请救助小程序,以微信小程序端与PC端相结合的形式,构建起区、镇、村三级联动的实体平台和资源整合、信息共享的大数据平台,打造“救助手机申请、部门线上审批”工作模式,实现社会救助申请、审核、审批流程一体

化办理,改变了以往申请人需要“逐级报”“来回跑”“挨个问”的状况,实现困难群众足不出户、人不出村申请救助。

“以前审核审批要20个工作日,现在只需要10个工作日。王家诗的3000元救助金已经到账了。”邹延红看到老人比前阵子恢复得更好了,很是欣慰。

今年,博山区还将住建、医疗等部门救助事项纳入“博山e救助”小程序,目前通过手机申请审批的各类救助对象超400户。

5月25日,淄博市社会救助体系建设工作现场会在博山区召开,会上发布了《淄博市社会救助体系建设实施方案》。方案提到,在市、县两级设立“溜助你”特殊困难家庭救助基金,并加快社会救助信息化建设,全面应用省级社会救助数字平台,推广应用“爱山东”APP、工会、团委、妇联、残联、教育、民政、司法、人社、住建等部门于8月底之前将23项救助事项纳入“一门受理、协同办理”平台,实现互联互通。医保、卫健、残联、扶贫、人社等部门定期向民政部门推送疑似困难人员名单,及时将符合条件的纳入救助范围,由“人找政策”向“政策找人”转变。

## 威海市环翠区推出建设工程项目“一件事”集成式套餐

## “一件事”一次办成

□ 记者 郑莉 通讯员 田常力 报道

本报威海讯 “我在网上提交了几份材料,两天内所有的证件都办好了,确实省心!”对于威海市环翠区行政审批服务局推出的新服务,威海市海创投资发展有限公司项目经理刘丹称赞不已。

刘丹所指“新服务”就是环翠区行政审批服务局新推出的建设工程项目“一件事”集成式套餐。不久前,威海海洋科技大厦即将开启改造工程,事先要办理哪些手续?需要什么材料?怀着“一肚子疑惑”,刘丹向环翠区行政审批服务局打电话咨询,工作人员回答道:“您不用过来,我们有帮办代办人员上门服务,您在电脑上提交材料就行。”

等工作人员上门,刘丹发现了两重惊喜,一是“政府上门办”,另一重是所有手续“一次办”。此前,环翠区行政审批服务局打造了“只进一扇门”服务,企业涉及所有部门的事项都能在行政审批服务大厅内办理,现在服务

更进一步,推出建设工程项目“一件事”集成式套餐,牵头各有关部门精简办事手续环节,降低申请表填报难度,整合形成“一张表”,通过前台后台全程无缝衔接,一窗办理,一次性提交,压缩办理时限,实现一次办成一件事。

在工作人员帮助下,不到一个小时,刘丹就在网上交完材料,两天后,项目开工所需建筑工程施工许可证、质量监督登记证书等证件全部送到她手中。这些手续原来串联审批需要至少7个工作日,提交3次材料,“一件事”集成式套餐并联办理,审批时限压缩至2个工作日,提交材料次数压缩为1次。

“接下来,我们将进一步扩大‘一件事’集成式套餐服务改革覆盖面。”环翠区行政服务中心相关负责人表示,将瞄准企业生产经营和群众工作生活中的“堵点”“痛点”问题,全面梳理“一件事”集成式套餐服务涉及多部门联办服务事项,不断优化企业和群众的办事体验。

光耀齐鲁  
100个山东优秀共产党员的故事刘谦初:  
忠勇为党志不渝

1929年初,由于叛徒出卖,中共山东省委遭到敌人的疯狂破坏,邓恩铭等大批领导干部被捕。危急关头,党中央急派时任中共福建省委书记的刘谦初到山东。

刘谦初是山东平度人,1922年,他从齐鲁大学预科班毕业后,被保送到燕京大学读书。在燕大,他接受并积极宣传新文化新思想,组织撰写了一批脍炙人口的文章。

毕业之后,刘谦初先到广东任教,后到武昌参加国民革命军。1927年2月,刘谦初受邀到黄埔军校武汉分校演讲,坐在台下的中共京山县委书记张文秋,被这位气度非凡的年轻军官深深吸引。后经恽代英介绍,两人结为夫妻。

婚后仅三天,夫妻俩就各奔东西。大革命失败后,白色恐怖笼罩全国。刘谦初先后到江苏、福建等地开展党组织的恢复发展工作。1929年4月,刘谦初被派到山东,经周恩来安排,张文秋也由上海来到济南。这是他们分别两年后的第一次相聚。

在白色恐怖下,夫妻俩并肩战斗。刘谦初以齐鲁大学助教身份作掩护,迅速恢复了被破坏的党组织,重建中共山东省委,并担任省委书记兼宣传部长。1929年7月,刘谦初参与领导发动了持续40多天的青岛六大纱厂同盟大罢工,给反动当局以沉重打击。

由于叛徒告密,1929年7月2日,张文秋在济南顺贡街被特务逮捕。一个月后,刘谦初在明水车站被捕。敌人对刘谦初施以坐铁笼、上压杠、灌辣椒水等种种酷刑,但丝毫动摇不了他的意志。他还写诗鼓励妻子:“无事不必苦忧愁,应把真理细探求。只要武器握在手,可把细水变洪流。”

被捕半年后,张文秋刑满出狱。临别前,面对已有7个月身孕的妻子,刘谦初说:“无论男女,都叫‘思齐’吧,齐鲁自古英雄辈出,让他记住父母战斗过的地方。”

在狱中阴暗的光线下,刘谦初以惊人的毅力,翻译了一本《反杜林论》。他还在狱中建立党支部,与同志们一起学习马列著作,领导他们坚持斗争。

“我现在临死之时,谨向最亲爱的母亲和亲爱的兄弟们告别,并向你紧握告别之手,望你不要为我悲伤,希你紧记住我的话。无论在什么条件下,都要好好爱护母亲,孝敬母亲,听母亲的话!”这是刘谦初写给妻子的绝笔。在信中,他把党比作最亲爱的母亲,饱含了对党的无比眷恋和坚贞不渝的革命信念。

1931年4月5日,刘谦初等21名优秀共产党员,高唱《国际歌》,高呼“中国共产党万岁”,走向刑场。(□张立婷 赵琳)

扫描二维码  
看视频报道青岛海关9项措施推动  
出口食品农产品品牌建设

□ 记者 孙源泽 通讯员 陈星华 报道

本报青岛讯 为推动山东出口食品农产品品牌建设,提升国际市场竞争能力,日前,青岛海关印发《关于加快出口食品农产品品牌建设培育国际竞争新优势的意见》,从夯实品牌发展基础、挖掘品牌市场潜力和激发品牌创建动力等3个方面,提出9项具体措施,推动我省出口食品农产品品牌建设。

青岛海关进出口食品安全处处长宋海红介绍,此次海关推出的措施,既有对前期工作经验的总结与推广,也有新海关职能拓展、业务融合后的探索与创新。例如,以出口食品备案生产企业对外注册推荐评审与AEO认证相结合、相互采信审核结果,推动更多生产企业获得国外注册登记。通过该举措,青岛海关对获得海关AEO认证企业进行文件评审合格后,即可优先推荐其对外注册,评审推荐流程用时大幅缩短约90%。

“青岛海关还将围绕当前形势发展和关区出口食品农产品贸易特点,推出加强RCEP协定下市场准入体系研究等具体措施,进一步培育山东出口食品农产品国际竞争新优势。”宋海红说。

近年来,青岛海关通过“增品种、提品质、创品牌”的“三品”专项行动将有关工作与品牌建设相结合,有效提升了山东食品农产品国际知名度,辖区烟台苹果、苍山大蒜、烟台葡萄酒、莒南花生、文登苹果等5个产品入选中欧地理标志协定首批保护名录,关区食品农产品出口量连续保持稳步增长态势。

山东首个省级路演品牌  
“齐鲁企舞”正式发布

□ 记者 代玲玲 通讯员 张娜 报道

本报济南讯 为深入贯彻落实省委、省政府新旧动能转换“五年取得突破”的决策部署,切实发挥好引导基金资金、技术、人才等方面“虹吸效应”,6月8日,省工信厅、省新动能基金公司、济南基金业协会等多家单位联合发布“齐鲁企舞”路演品牌。

“齐鲁企舞”是山东省推出的首个省级路演品牌,依托省、市两级新旧动能转换基金投资项目库重要平台,以我省各项政策、战略为引领,充分发挥基金集聚区“硬件载体”和“政企协同”等资源优势及济南省会经济圈区域优势,开展一系列针对“十强产业”、高成长性企业等的全方位路演活动。

记者了解到,省新动能基金公司联合济南基金业协会等多家单位将在济南基金大厦设立“上市培育企业路演大厅”,定期组织投融资和上市路演企业开展路演推介和资本对接活动。下一步,省新动能基金公司还将以“齐鲁企舞”品牌为着力点,加强政企之间、企业之间、企业与协会等组织之间的多方联动,共融互促,大力宣传引导和争取政策支持,吸引社会各界产业、资金、技术、人才等各类要素资源齐聚齐鲁,更好助力全省新旧动能转换和高质量发展。